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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Сьогодення гостро ставить питання актуалізації 

самостійної роботи дітей та підлітків, зокрема набуття ними всіх необхідних 

важливих теоретично-методичних засад фізичного виховання, набуття 

досвіду виконання самостійних занять фізичними вправами [1; 47; 49]. Для 

вирішення поставлених завдань необхідно створювати досить ефективну 

систему забезпечення контролю за такими видами діяльності учнів. Основу 

тут становить поєднання різних свідомих дій педагога, батьків у бік дитини 

для досягнення мети [23; 31; 32].  

Останнім часом є достатньо наукових відомостей з методики 

впровадження самостійної роботи під час уроків фізичної культури, 

позаурочних формах організації занять фізичними вправами. Збільшується 

різноманіття способів виконання самостійних завдань. Проте, неадекватність 

фізичних навантажень, допуск до занять без проведення ретельного 

обстеження й урахування функціональних можливостей організму, наявність 

прихованої патології можуть призводити до серйозних порушень у стані 

здоров’я дитини, подекуди навіть несумісних з її життєдіяльністю [3; 10; 24]. 

В останні роки спостерігається необґрунтоване звільнення осіб з хронічною 

патологією від занять з фізичної культури, а втім обмеження рухової 

активності може призводити до ускладнень патологічних процесів, значного 

погіршення якості життя та навіть до інвалідизації [3; 12]. Тому необхідно 

здійснювати систематичний контроль за здоров'ям, фізичною 

підготовленістю, іншими характеристиками дитини, що навчається у закладі 

загальної середньої освіти [20; 30; 34; 36; 45].  

Сьогодні обов’язкові норми показників фізичного стану дітей 

шкільного віку ґрунтуються на об’єктивних даних, що свідчать про таке: 

учні, які виконали визначені нормативи фізичної підготовленості, мають 

більш високий рівень здоровʼя, опірності організму, ніж однолітки, які їх не 

виконали. Але при цьому, практично жоден норматив фізичної 
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підготовленості, які містять наявні системи тестування в країні, не є 

обґрунтованими, хоча взаємозв’язок між фізичною підготовленістю і станом 

здоровʼя дитячого контингенту і студентської молоді існує [14; 23; 42; 49]. 

Ураховуючи зазначене, дійшли висновку про необхідність 

продовження досліджень, спрямованих на вдосконалення системи 

педагогічного контролю за різними характеристиками фізичного стану 

дитячого контингенту. У звязку з цим сформулювали таку тему: 

«Педагогічний контроль за фізичною підготовленістю учнів у старших 

класах».    

Мета роботи – поглибити знання про організаційно-методичні засади 

педагогічного контролю за фізичною підготовленістю учнів старшої школи 

та дані про стан такої підготовленості на сучасному етапі.    

Завдання роботи:  

1. Опрацювати літературні джерела з проблематики теоретичного 

обгрунтування засад педагогічного контролю за фізичною підготовленістю 

учнів старшої школи.  

2. Визначити методичні особливості здійснення самоконтролю за 

фізичною підготовленістю дітей шкільного віку.  

3. Встановити за допомогою педагогічного контролю загальні 

тенденції та особливості фізичної підготовленості дівчат і хлопців 15-17 

років при використанні чинних організації, змісту фізичного виховання і 

підходу до їх реалізації.  

Об’єкт дослідження – педагогічний контроль учнів.   

Предмет дослідження – зміст, організація та способи реалізації 

педагогічного контролю за фізичною підготовленістю учнів старшої школи.  

Методи дослідження. Завдання дослідження вирішували шляхом 

застосування адекватних методів дослідження. При цьому враховували, що 

має місце потреба в необхідній інформації та даних педагогічного 

експерименту. У зв’язку з цим зреалізували дослідження спочатку на 

теоретичному, а після – на емпіричному рівнях. У першому випадку 
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основними були методи з переліку загальнонаукових, у другому випадку – 

методи з переліку прикладних. Конкретизуючи зазначаємо, що на 

теоретичному рівні дослідження були використані такі методи, як аналіз, 

систематизація, теоретичне моделювання. Під час дослідження на 

емпіричному рівні було використано такі педагогічні методи дослідження, як 

спостереження, тестування, експеримент, який за видом організації належав 

до констатувального.  Опрацьовували одержані дані адеватними методами 

математичної статистики.  

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали роботи з 

вивчення методик педагогічного контролю за розвитком фізичних якостей 

дітей, підлітків, дівчат і юнаків можуть знайти своє застосування у 

практичній діяльності вчителів фізичної культури, інструкторів оздоровчої 

фізичної культури з метою організації самостійних занять фізичними 

вправами учнів. Крім цього, отримана інформація та дані педагогічного 

експерименту можуть бути викоритсані в змісті лекційних занять для 

здобувачів вищої освіти за спеціальністю 014 «Середня освіта (Фізична 

культура)» та 017 «Фізична культура».  

Апробація результатів дослідження. Деякі положення дипломного 

проєкту магістр були представлені для обговорення на наукових 

конференціях та друкованих виданнях. Зокрема, взяв участь у Всеукраїнській 

інтернет-конференції «Формування здорового способу життя студентської та 

учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 2022), а саме 

виступив на цій конференції з доповіддю. Інша конференція, в якій брав 

участь, – науково-практична конференція для аспірантів, викладачів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2022-2023). Тут також зробив доповіді, а крім цього – опублікував 

наукову працю.      

Публікації. Деякі результати дослідження представлено у науковій 

публікації – Г. Колосова, М. Гуска. До питання про дієвість педагогічного 

контролю за фізичною підготовленістю учнів старшої школи. Збірник 
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наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. [Електронний ресурс]. 

Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, 2023. С. 136-140. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 68 сторінках, з яких 62 – основного тексту. Дипломна робота складається 

зі вступу, трьох розділів, що містять 8 таблиць, а також висновків і списку 55 

використаних джерела інформації.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. За даними науково-методичної літератури зазначено, що контроль за 

фізичною підготовленістю, зазвичай, зводиться до виконання усереднених, 

обов’язкових та єдиних для всіх загальних вимог і нормативів, що в 

остаточному підсумку суперечить ідеї індивідуального підходу в підготовці 

бакалаврів фізичної культури та спорту, такий стан також призводить до 

поглиблення й загострення проблем здоров’я в майбутній професійній 

діяльності. Перспективним в аспекті якісної системи контролю фізичного 

стану є методики, засновані на комплексному підході з урахуванням віку, 

статі, функціональних і рухових можливостей майбутніх фахівців. 

2. Заняття фізичними вправами є дуже досить сильним засобом у 

покращенні фізичного та психічного стану людини, зокрема підростаючого 

покоління. Раціонально організовані заняття сприяють зміцненню здоров'я, 

можуть покращувати фізичний розвиток, фізичну підготовленість та фізичну 

працездатність тощо. З іншого боку, необхідно розуміти, що 

неконтрольоване та безсистемне застосування засобів фізичної культури 

неефективно, а в ряді випадках може, навіть, завдати і непоправної шкоди 

здоров'ю. Тому, систематичні заняття фізичними вправами, які сприяють 

змінам у організмі тих, хто ними займається і тому, зв'язку з чим необхідно 

здійснювати контроль за здоров'ям, фізичною підготовленістю тощо.  

3. Одним із напрямів педагогічного контролю є самоконтроль, який 

являє собою систематичні постійні самостійні спостереження школяра, який 

займається самостійно фізичними вправами чи спортом, за результатами змін 

у своєму здоров'ї, чи фізичному розвитку та в стані фізичної підготовленості. 

До показників самоконтролю слід віднести суб'єктивні (стан самопочуття, 

настрій, якщо виникають, різні неприємні відчуття, апетит) та об'єктивні 

(частота пульсу, зміни у масі тіла, довжини тіла, життєва ємність легень, 

розвиток фізичних якостей та ін.) ознаки функціонального стану організму 
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дитини чи підлітка, які займаються фізичними вправами, під впливом 

фізичних навантажень.  

4. На сучасному етапі фізична підготовленість дівчат відзначається 

комплексом особливостей: відбувається поліпшення статичної силової 

витривалості (приріст 18,9 %) й гнучкості (10,1 %) при погіршенні загальної 

витривалості, координації в циклічних локомоціях на 15,9 і 1,5 % відповідно, 

вияві на досягнутому рівні швидкісної й абсолютної м’язової сили, але з 

тенденцію до негативної зміни. У хлопців протягом 15-17 років розвиток 

фізичних якостей відзначається виявом на досягнутому рівні, але з 

тенденцією до погіршення, за винятком загальної витривалості та 

координації в циклічних локомоціях, що суттєво погіршуються, – на 11,5 % і 

3,1 % відповідно.  
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